

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Люди с ограниченными возможностями здоровья в восприятии жителей

Вологодской области

Фахрадова Лейла Натиговна

Аспирант

Институт социально-экономического развития территорий РАН, Отдел исследования уровня и образа жизни населения, Лаборатория исследования проблем управления в социальной сфере, Вологда, Россия

E-mail: leyl.fachradova2014@yandex.ru

Интеграция является одним из приоритетов развития общества, отражающим ценности социальной справедливости, равенства возможностей. В то же время, существование социально уязвимых групп населения указывает на несовершенство интеграционных механизмов. Одной из таких групп являются люди с ограниченными возможностями здоровья.

Рассматривая проблемы повседневного взаимодействия населения и инвалидов, необходимо указать, что люди склонны создавать различия между группой, с которой себя ассоциируют и теми, кто не входит в данную группу [2]. Это позволяет объяснить некоторые особенности восприятия инвалидов населением, как особой категории, характеризующейся наличием набора ярко выраженных психологических черт у её представителей. Особенности заключаются в наблюдаемом расхождении между суждениями, высказываемыми людьми об инвалидах как социальной категории, и поведением в ситуации непосредственного общения [1, 3].

В рамках социологических исследований, проведённых на территории Вологодской области в 2013, 2014 и 2015 гг.[1] установлено, что в представлениях населения инвалиды - особая группа, обладающая рядом качеств, черт характера, выраженных сильнее, чем у других людей (в 2015 г. такое мнение разделяли 67% респондентов). Ярко выраженные личностные качества, которые респонденты чаще всего приписывали людям с ограниченными возможностями здоровья, были позитивными: воля, сила духа, характера (42%), любовь к жизни, выносливость, жизнестойкость (42%), доброта, чуткость, сострадание (31%). Однако, были отмечены и негативные характеристики: слабость, беспомощность, уязвимость (20%), нервозность, раздражительность (17%), замкнутость, угрюмость (14%), обида на жизнь, зависть к здоровым людям (14%).

Было выявлено два противоречия между отношением населения к инвалидам и практикой повседневного общения с ними. Первое касается того, что несмотря на доброжелательное отношение к инвалидам большинства респондентов (65% в 2015 г.), значительная часть опрошенных стали бы препятствовать вступлению в брак с инвалидом близкого человека (18% - в 2015 г., 29% - в 2014 г., 27% - в 2013 г.), а для 35% (в 2015 г.) респондентов ответ на соответствующий вопрос составил серьёзное затруднение. Второе выявленное противоречие касается того, что несмотря на преобладание у населения положительных оценок личностных качеств инвалидов и готовности к общению с ними, сами инвалиды продолжают отмечать случаи проявления негативного отношения к ним (74% инвалидов в 2015 г.[2]), считать, что нормальное общение с окружающими чаще невозможно (52%), что общество скорее не готово к интеграции (60%) и относится к их проблемам равнодушно (61%). Это, на наш взгляд, может свидетельствовать о расхождении между усвоенными людьми социально одобряемыми ценностями, аттитюдами и скрытыми, не осознаваемыми установками, сформированными под действием повседневных социальных практик, предоставляющих примеры неуважительного, грубого или равнодушного поведения в общении с инвалидами. Здесь уместно упомянуть, что население также достаточно низко оценивает готовность общества к интеграции инвалидов: 50% респондентов заявили, что

оно скорее не готово к интеграции.

Таким образом, проведённое исследование позволяет говорить о необходимости осознанного и целенаправленного изменения практик повседневного общения между населением и людьми с ограниченными возможностями здоровья как об условии социальной интеграции.

[1] Выборочный социологический опрос среди населения Вологодской области старше 18 лет (городах Вологде, Череповце, Соколе и Великом Устюге). Метод опроса - анкетирование по месту нахождения респондентов. Объем выборочной совокупности: 1200 человек; в г. Вологде - 409 чел., в г. Череповце - 398 чел., в г. Соколе - 194 чел., в г. Великом Устюге - 199 чел. Среди опрошенных 521 чел. - мужчины, 679 чел. - женщины.

[2] Выборочный социологический опрос среди инвалидов Вологодской области старше 18 лет. В опросе принимали участие 139 человек из городов Вологды, Череповца Сокола и Великого Устюга. Выборка целевая, квотная. Среди респондентов в равной степени представлены инвалиды по зрению, слуху, требующие помощи при передвижении, а также требующие постоянного постороннего ухода. Ошибка выборки не более 5%.

Источники и литература

- 1) Проблемы социальной консолидации: инвалиды в региональном сообществе / А.А. Шабунова, О.Н. Калачикова, Н.А. Кондакова, М.В. Морев, Л.Н. Фахрадова, Ю.Е. Шматова. Вологда, 2014.
- 2) Вевьерка М. Формирование различий // Социологические исследования. 2005. № 8. С. 13 – 24
- 3) Кондакова Н.А., Фахрадова Л.Н. Отношение населения Вологодской области к статусу инвалида // Вопросы территориального развития. 2015. № 1(21). С. 1 – 13